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La méthodologie
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Interrogation de deux échantillons :

• Un échantillon de 1003 personnes représentatif des 

parents d’enfants âgés entre 0 et 12 ans ;

• Un échantillon de 490 enfants représentatif des 

enfants âgés de 6 à 12 ans

L’échantillon des parents d’enfants a été constitué selon la 

méthode des quotas, au regard des critères de sexe, 

d’âge, de catégorie socioprofessionnelle, de catégorie 

d’agglomération et de région de résidence. 

La méthodologie 

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Baromètre OpinionWay-Center Parcs : 

‘Horizon Nature : Explorer le rapport à la nature des Français’ » 

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant 

les procédures et règles de la norme ISO 20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,4 à 3,1 points 

au plus pour un échantillon de 1 000 répondants et entre 4,1 à 4,4 points au plus pour un échantillon de 

500 répondants. 

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-

administré en ligne sur système CAWI (Computer 

Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 18 au 24 janvier 

2024.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des 

incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix. 

https://www.centerparcs.fr/


Le profil 

de l’échantillon
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Ile de France

Nord-Ouest

Nord Est

Sud-Ouest

Sud Est

Profil socio-démographique des parents d’enfants (0-12 ans)

2%

30%

48%

18%

2%

CSP A

CSP B

CSP C

Inactif

46%
54%

*Age moyen : 38,6 ans
18-24 ans

25-34 ans

35-44 ans

45-54 ans

55 ans et +

20%

22%

22%

11%

25%

Moins de 6 ans 

De 6 à 12 ans  

De 13 à 17 ans 

20%

52%

28%

Âge du premier enfant

En zone rurale

Dans une ville de 2000 à moins de 

20.000 habitants

Dans une ville de 20.000 à moins de 

200.000 habitants

Dans une agglomération de 200.000 

habitants et plus, en province

Dans l'agglomération parisienne

21%

18%

19%

25%

17%

Parents d’enfants

(0-12 ans)
1003 personnes

23%

24%

42%

10%

Famille avec au moins un enfant de 

moins de 6 ans

Famille avec au moins 

un enfant de 6 à 12 ans

Famille avec au moins 

un enfant de 13 à 17 ans

38%

74%

31%

Moins de 6 ans 

De 6 à 12 ans  

De 13 à 17 ans 

26%

54%

20%

Âge des enfants 

*Source : INSEE *Région 

*Agglomération 

*Genre 

*CSP 

https://www.centerparcs.fr/
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Profil socio-démographique des enfants (6-12 ans)

51%
49%

*Age moyen : 9,3 ans

Enfants

(6-12 ans)
490 personnes

Moins de 8 ans 

De 8 à 10 ans  

De 11 à 12 ans 

28%

43%

29%

*Source : INSEE

*Genre 

https://www.centerparcs.fr/


Les résultats
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La perte de connaissances 
liées à la nature
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L’évaluation de l’état des connaissances liées à la nature

q1. Si vous deviez évaluer vos connaissances liées à la nature (noms des arbres, des plantes, des fleurs, des champignons, des oiseaux, des 

cervidés et autres animaux, etc.), quelle note vous attribueriez-vous ? / q1b. Si tu devais évaluer tes connaissances liées à la nature (noms 

des arbres, des plantes, des fleurs, des champignons, des oiseaux et autres animaux, etc.), quelle note te donnerais-tu aujourd'hui ?

3%

5%

13%

22%

18%

20%

7%

6%

4%

1%

1%

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

8 à 10

21%

6 à 7

40%

0 à 5

39%

2%

3%

8%

10%

14%

22%

15%

14%

8%

2%

2%

8 à 10

13%

6 à 7

24%

0 à 5

63%

1%

1%

10%

14%

21%

21%

10%

12%

6%

2%

2%

8 à 10

12%

6 à 7

35%

0 à 5

53%

...Aujourd'hui ...Lorsque vous étiez enfant

1003 Parents d’enfants 
(0 à 12 ans)

490 Enfants de 
6 à 12 ans

MOYENNE

5,9/10

MOYENNE

5,0/10

MOYENNE

5,2/10

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs la cible Parents

https://www.centerparcs.fr/
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L’évaluation de l’état des connaissances liées à la nature

q1. Si vous deviez évaluer vos connaissances liées à la nature (noms des arbres, des plantes, des fleurs, des champignons, des 

oiseaux, des cervidés et autres animaux, etc.), quelle note vous attribueriez-vous ? 

1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Sexe Âge Région

TOTAL Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Note de 8 à 10 21% 25% 18% 28% 18% 17% 26% 16% 25% 18% 19%

Note de 6 à 7 40% 41% 37% 37% 39% 44% 42% 38% 35% 40% 42%

Note de 0 à 5 39% 34% 45% 35% 43% 39% 32% 46% 40% 42% 39%

Note de 8 à 10 13% 17% 10% 16% 14% 9% 15% 7% 15% 9% 16%

Note de 6 à 7 24% 25% 25% 26% 24% 25% 31% 21% 27% 24% 22%

Note de 0 à 5 63% 58% 65% 58% 62% 66% 54% 72% 58% 67% 62%

...Aujourd'hui 

...A vous-même enfant 

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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L’évaluation de l’état des connaissances liées à la nature

q1. Si vous deviez évaluer vos connaissances liées à la nature (noms des arbres, des plantes, des fleurs, des champignons, des 

oiseaux, des cervidés et autres animaux, etc.), quelle note vous attribueriez-vous ? 

1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

TOTAL
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux Trois et plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Note de 8 à 10 21% 20% 21% 26% 17% 25% 20% 20% 23% 20% 22% 19%

Note de 6 à 7 40% 40% 38% 33% 42% 42% 45% 37% 26% 42% 39% 36%

Note de 0 à 5 39% 40% 41% 41% 41% 33% 35% 43% 51% 38% 39% 45%

Note de 8 à 10 13% 10% 14% 15% 13% 16% 12% 14% 12% 13% 13% 14%

Note de 6 à 7 24% 24% 18% 23% 28% 30% 29% 22% 19% 23% 25% 29%

Note de 0 à 5 63% 66% 68% 62% 59% 54% 59% 64% 69% 64% 62% 57%

...Aujourd'hui 

...A vous-même enfant 

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/


12pour‘‘opinionway

Le souvenir des connaissances liées à la nature acquises 
durant l’enfance 1003

87%

Déclarent avoir oublié 

toute ou partie des 

connaissances liées à la 

nature transmises durant 

l’enfance

18%
la plupart

43% certaines

26% 
quelques-

unes

13%

Déclarent se 

souvenir de tout

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

q2. Aujourd'hui, diriez-vous que vous avez oublié ou non les connaissances liées à la nature* qui vous ont été transmises 

quand vous étiez enfant ? 

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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Sexe Âge Région

TOTAL Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Sous-total Oui 87% 88% 86% 89% 86% 88% 87% 87% 85% 89% 89%

…Oui, la plupart 18% 18% 18% 25% 15% 14% 21% 16% 21% 12% 18%

…Oui, certaines 43% 44% 43% 42% 42% 50% 44% 43% 38% 53% 44%

…Oui, quelques-unes 26% 26% 25% 22% 29% 24% 22% 28% 26% 24% 27%

Non, aucune : 

vous vous souvenez de tout
13% 12% 14% 11% 14% 12% 13% 13% 15% 11% 11%

Le souvenir des connaissances liées à la nature acquises 
durant l’enfance 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

q2. Aujourd'hui, diriez-vous que vous avez oublié ou non les connaissances liées à la nature* qui vous ont été transmises 

quand vous étiez enfant ? 

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q2. Aujourd'hui, diriez-vous que vous avez oublié ou non les connaissances liées à la nature* qui vous ont été transmises 

quand vous étiez enfant ? 

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

TOTAL
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux Trois et plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Sous-total Oui 87% 84% 84% 90% 91% 87% 87% 88% 87% 87% 86% 90%

…Oui, la plupart 18% 13% 17% 25% 17% 19% 15% 20% 28% 18% 18% 18%

…Oui, certaines 43% 37% 43% 44% 47% 46% 44% 45% 30% 44% 43% 44%

…Oui, quelques-unes 26% 34% 24% 21% 27% 22% 28% 23% 29% 25% 25% 28%

Non, aucune : 

vous vous souvenez de tout
13% 16% 16% 10% 9% 13% 13% 12% 13% 13% 14% 10%

Le souvenir des connaissances liées à la nature acquises 
durant l’enfance 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q3. Vous personnellement, diriez-vous que... ?

Le regard sur l’état de ses connaissances liées à la nature
1003

75%
Vous aimeriez retrouver le même niveau de 

connexion à la nature que lorsque vous étiez enfant

70%
Vous regrettez de moins bien connaître 

la nature aujourd'hui

68%
Vous vous intéressez aux noms des arbres, 

plantes, fleurs, champignons, oiseaux, etc.

65%
Vous étiez plus à l'aise dans la nature

que lorsque vous étiez enfant

64%
Vous avez le sentiment d'être moins connecté à la 

nature que lorsque vous étiez enfant

55%
Vous avez le sentiment de moins bien connaître la 

nature que lorsque vous étiez enfant

% Oui

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q3. Vous personnellement, diriez-vous que... ?

Vous aimeriez retrouver le même niveau de connexion à la 

nature que lorsque vous étiez enfant

Vous regrettez de moins bien connaître 

la nature aujourd'hui

Vous vous intéressez aux noms des arbres, 

plantes, fleurs, champignons, oiseaux, etc.

Vous étiez plus à l'aise dans la nature 

que lorsque vous étiez enfant

Vous avez le sentiment d'être moins connecté à la nature 

que lorsque vous étiez enfant

Vous avez le sentiment de moins bien connaître la nature 

que lorsque vous étiez enfant

75%

70%

68%

65%

64%

55%

Oui

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout

28%

24%

21%

24%

22%

17%

47%

46%

47%

41%

42%

38%

21%

24%

27%

28%

27%

33%

4%

6%

5%

7%

9%

12%

Le regard sur l’état de ses connaissances liées à la nature
1003 Parents 

d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q3. Vous personnellement, diriez-vous que... ?

Sexe Âge Région

OUI Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Vous aimeriez retrouver le même niveau de connexion à la 

nature que lorsque vous étiez enfant
75% 77% 73% 78% 73% 74% 74% 70% 77% 74% 80%

Vous regrettez de moins bien connaître la nature 

aujourd'hui
70% 72% 68% 75% 68% 66% 65% 63% 76% 67% 75%

Vous vous intéressez aux noms des arbres, plantes, fleurs, 

champignons, oiseaux, etc.
68% 72% 64% 72% 67% 61% 70% 65% 66% 74% 67%

Vous étiez plus à l'aise dans la nature 

que lorsque vous étiez enfant
65% 69% 62% 75% 63% 56% 63% 63% 70% 66% 64%

Vous avez le sentiment d'être moins connecté à la nature 

que lorsque vous étiez enfant
64% 66% 62% 68% 62% 60% 62% 59% 73% 56% 64%

Vous avez le sentiment de moins bien connaître la nature 

que lorsque vous étiez enfant
55% 55% 56% 64% 53% 46% 53% 50% 62% 49% 59%

Le regard sur l’état de ses connaissances liées à la nature
1003 Parents 

d’enfants 
(0 à 12 ans)

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

https://www.centerparcs.fr/
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q3. Vous personnellement, diriez-vous que... ?

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

OUI
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Vous aimeriez retrouver le même niveau de 

connexion à la nature que lorsque vous étiez 

enfant

75% 71% 75% 77% 79% 73% 72% 76% 83% 77% 73% 79%

Vous regrettez de moins bien connaître la 

nature aujourd'hui
70% 63% 72% 71% 76% 66% 66% 71% 81% 74% 65% 74%

Vous vous intéressez aux noms des arbres, 

plantes, fleurs, champignons, oiseaux, etc.
68% 73% 62% 68% 64% 70% 67% 70% 60% 70% 66% 66%

Vous étiez plus à l'aise dans la nature 

que lorsque vous étiez enfant
65% 60% 70% 64% 68% 66% 60% 69% 74% 66% 64% 67%

Vous avez le sentiment d'être moins connecté à 

la nature que lorsque vous étiez enfant
64% 55% 64% 70% 68% 60% 59% 66% 76% 65% 63% 62%

Vous avez le sentiment de moins bien connaître 

la nature que lorsque vous étiez enfant
55% 47% 58% 59% 58% 55% 50% 59% 66% 58% 53% 57%

Le regard sur l’état de ses connaissances liées à la nature
1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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Le sentiment d’ignorance dans la reconnaissance d’espèces 
végétales et animales 1003

q4. A quelle fréquence vous arrive-t-il de vous sentir perdu lorsqu'il s'agit de nommer des espèces d'arbres, de plantes, de 

fleurs, de champignons, d'oiseaux, de cervidés, etc. ?

98%

Se sont déjà sentis perdus 

lorsqu'il s'agit de nommer 

des espèces d'arbres, de 

plantes, de fleurs, etc.

8%
Tout le 

temps ou 

presque

11% 
rarement

33%
Souvent

46%
Parfois

2% 
jamais

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

Au moins parfois
87%

https://www.centerparcs.fr/
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q4. A quelle fréquence vous arrive-t-il de vous sentir perdu lorsqu'il s'agit de nommer des espèces d'arbres, de plantes, de 

fleurs, de champignons, d'oiseaux, de cervidés, etc. ?

Sexe Âge Région

TOTAL Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Se sont déjà sentis perdus lorsqu'il 

s'agit de nommer des espèces 

d'arbres, de plantes, de fleurs, etc.

98% 99% 98% 99% 97% 99% 99% 96% 99% 98% 100%

Au moins parfois 87% 87% 87% 89% 84% 91% 87% 86% 84% 86% 91%

…Tout le temps ou presque 8% 6% 9% 10% 8% 3% 7% 9% 9% 5% 8%

…Souvent 33% 34% 33% 39% 28% 37% 34% 31% 30% 34% 37%

…Parfois 46% 47% 45% 40% 48% 51% 47% 46% 46% 47% 46%

…Rarement 11% 11% 11% 10% 13% 8% 11% 10% 14% 12% 9%

Jamais 2% 2% 2% 1% 3% 1% 1% 4% 1% 2% -

Le sentiment d’ignorance dans la reconnaissance d’espèces 
végétales et animales 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

TOTAL
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Se sont déjà sentis perdus 

lorsqu'il s'agit de nommer des 

espèces d'arbres, de plantes, de 

fleurs, etc.

98% 97% 98% 98% 99% 98% 98% 98% 99% 99% 97% 99%

Au moins parfois 87% 81% 90% 91% 88% 87% 86% 89% 84% 89% 86% 86%

…Tout le temps ou presque 8% 6% 7% 12% 8% 7% 7% 9% 6% 9% 7% 8%

…Souvent 33% 27% 40% 34% 30% 36% 33% 33% 34% 39% 29% 32%

…Parfois 46% 48% 43% 45% 50% 43% 46% 47% 44% 41% 50% 46%

…Rarement 11% 16% 9% 7% 11% 12% 12% 9% 15% 10% 11% 13%

Jamais 2% 3% 1% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 3% 1%

Le sentiment d’ignorance dans la reconnaissance d’espèces 
végétales et animales 1003

q4. A quelle fréquence vous arrive-t-il de vous sentir perdu lorsqu'il s'agit de nommer des espèces d'arbres, de plantes, de 

fleurs, de champignons, d'oiseaux, de cervidés, etc. ?

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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La capacité à nommer différentes espèces

q5. Pour chacune des images suivantes, pourriez-vous nommer le type… de plante / d’arbre / d’oiseau / de champignon dont il s’agit ?
Question ouverte, réponses spontanées

Des orties

Un chêne

Des trompettes de la mort

Une mésange

68%

54%

39%

41%

58%

38%

15%

28%

1003 Parents 490Enfants

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs la cible Parents

% Parents nommant l’espèce correctement % Enfants nommant l’espèce correctement

84%
Au moins une 

mauvaise réponse

83%
Au moins une 

mauvaise réponse

https://www.centerparcs.fr/
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q5. Pour chacune des images suivantes, pourriez-vous nommer le type… de plante / d’arbre / d’oiseau / de champignon dont il s’agit ?
Question ouverte, réponses spontanées

Sexe Âge Région

% Donnent 

la bonne 

réponse

Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Des orties 68% 66% 70% 56% 71% 79% 60% 73% 75% 79% 58%

Un chêne 54% 57% 52% 39% 60% 64% 55% 60% 44% 65% 53%

Une mésange 41% 40% 41% 31% 44% 50% 36% 43% 46% 48% 35%

Des trompettes de la mort 39% 35% 42% 30% 41% 47% 32% 35% 44% 48% 39%

SOUS-TOTAL AU MOINS UNE 

MAUVAISE RÉPONSE
84% 84% 84% 92% 81% 78% 86% 86% 82% 78% 85%

La capacité à nommer différentes espèces
1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

*En raison d'un faible nombre d'interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q5. Pour chacune des images suivantes, pourriez-vous nommer le type… de plante / d’arbre / d’oiseau / de champignon dont il s’agit ?
Question ouverte, réponses spontanées

La capacité à nommer différentes espèces
1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

% Donnent 

la bonne 

réponse

Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux Trois et plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Des orties 68% 85% 78% 57% 62% 57% 68% 69% 63% 64% 70% 72%

Un chêne 54% 62% 60% 45% 53% 51% 61% 50% 40% 49% 59% 54%

Une mésange 41% 51% 44% 34% 40% 34% 45% 39% 32% 38% 44% 37%

Des trompettes de la mort 39% 51% 41% 35% 34% 32% 40% 39% 33% 37% 41% 37%

SOUS-TOTAL AU MOINS UNE 

MAUVAISE RÉPONSE
84% 76% 85% 85% 87% 87% 79% 87% 93% 85% 82% 88%

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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Les raisons de la perte de 
connaissances liées à la nature
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q6. Selon vous, quelles sont les raisons qui expliquent avant tout votre perte de connaissances liées à la nature* ?

Les raisons expliquant la perte des connaissances liées à la nature
1003

54%
Votre rythme de vie de manière générale

48%
Le manque d'enseignement de ces sujets dans les 

cursus scolaires

46%
L'environnement (urbain) dans lequel vous évoluez

44%
Le temps passé à travailler

20%

17%

16%

13%

37%
Le manque de sujets traitant de la nature* dans les 

médias

36%
Votre manque d'intérêt pour ce sujet

34%
Internet et le temps passé sur les écrans (films, séries, 

jeux sur smartphone, ordinateur, TV...) 

2%
   Autre

11%

13%

8%

En premier Au global

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

2%

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q6. Selon vous, quelles sont les raisons qui expliquent avant tout votre perte de connaissances liées à la nature ?

Sexe Âge Région

AU 

GLOBAL
Homme Femme

Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Votre rythme de vie de manière générale 54% 56% 52% 52% 52% 63% 53% 55% 53% 52% 56%

Le manque d'enseignement de ces sujets 

dans les cursus scolaires
48% 48% 49% 58% 45% 42% 52% 44% 44% 51% 53%

L'environnement (urbain) 

dans lequel vous évoluez
46% 50% 42% 46% 44% 48% 57% 39% 42% 49% 45%

Le temps passé à travailler 44% 47% 41% 46% 43% 45% 42% 42% 48% 48% 43%

Le manque de sujets traitant de la nature 

dans les médias
37% 42% 32% 47% 31% 32% 38% 38% 33% 35% 38%

Votre manque d'intérêt pour ce sujet 36% 41% 32% 46% 33% 28% 34% 38% 38% 32% 35%

Internet et le temps passé sur les écrans (films, 

séries, jeux sur smartphone, ordinateur, TV...)
34% 36% 32% 41% 29% 33% 31% 31% 36% 39% 35%

Autre 2% 2% 3% 2% 2% 3% 1% 3% 2% 3% 2%

Les raisons expliquant la perte des connaissances liées à la nature
1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q6. Selon vous, quelles sont les raisons qui expliquent avant tout votre perte de connaissances liées à la nature ?

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

AU 

GLOBAL

Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et 

plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Votre rythme de vie de manière générale 54% 57% 52% 57% 52% 51% 56% 53% 49% 55% 52% 58%

Le manque d'enseignement de ces sujets 

dans les cursus scolaires
48% 45% 49% 52% 44% 55% 47% 49% 52% 49% 47% 52%

L'environnement (urbain) 

dans lequel vous évoluez
46% 29% 35% 45% 57% 59% 51% 41% 40% 54% 40% 42%

Le temps passé à travailler 44% 50% 41% 48% 41% 40% 46% 45% 30% 49% 42% 41%

Le manque de sujets traitant de la nature 

dans les médias
37% 34% 31% 44% 36% 38% 38% 36% 31% 39% 35% 37%

Votre manque d'intérêt pour ce sujet 36% 32% 39% 40% 33% 37% 37% 34% 37% 39% 32% 41%

Internet et le temps passé sur les écrans (films, 

séries, jeux sur smartphone, ordinateur, TV...)
34% 32% 37% 36% 34% 31% 36% 32% 33% 36% 32% 36%

Autre 2% 3% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 2% 2% 2% 2%

Les raisons expliquant la perte des connaissances liées à la nature
1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q7. Vous arrive-t-il... ?

Le recours à internet pour se renseigner sur la nature
1003

*Libellé complet présenté : appli pour scanner et identifier les arbres, les plantes, les champignons, etc., moteur de recherche, Wikipédia... 

15% 
souvent

33% 
parfois

28% 
rarement

24% 
jamais

76% 
le font

14% 
souvent

46% 
parfois

22% 
rarement

18% 
jamais

82% 
le font

...d'utiliser Internet* 

pour trouver le nom 

d'un arbre, d'une plante, ...

...de regarder des vidéos en ligne 
(YouTube, plateformes de streaming, replay, etc.) 

pour vous renseigner/apprendre des 

choses sur la nature

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q7. Vous arrive-t-il... ?

Le recours à internet pour se renseigner sur la nature
1003

Sexe Âge Région

TOTAL Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Sous-total Le font 82% 84% 80% 85% 82% 77% 82% 81% 80% 89% 81%

…Souvent 14% 14% 13% 22% 11% 7% 16% 14% 10% 12% 15%

…Parfois 46% 49% 43% 44% 48% 44% 46% 42% 47% 56% 44%

…Rarement 22% 21% 24% 19% 23% 26% 20% 25% 23% 21% 22%

Jamais 18% 16% 20% 15% 18% 23% 18% 19% 20% 11% 19%

Sous-total Le font 76% 81% 70% 83% 72% 73% 77% 68% 79% 71% 79%

…Souvent 15% 19% 11% 23% 11% 11% 17% 11% 15% 13% 17%

…Parfois 33% 35% 30% 34% 31% 35% 35% 29% 34% 34% 32%

…Rarement 28% 27% 29% 26% 30% 27% 25% 28% 30% 24% 30%

Jamais 24% 19% 30% 17% 28% 27% 23% 32% 21% 29% 21%

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

...d'utiliser Internet, pour 

trouver le nom d'un 

arbre, d'une plante, ... 

...de regarder des vidéos en ligne pour vous renseigner/apprendre des choses sur la nature 

APP

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q7. Vous arrive-t-il... ?

Le recours à internet pour se renseigner sur la nature
1003

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

TOTAL
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et 

plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Sous-total Le font 82% 83% 81% 79% 84% 81% 83% 82% 76% 83% 82% 81%

…Souvent 14% 14% 11% 19% 10% 16% 13% 15% 13% 11% 14% 19%

…Parfois 46% 48% 42% 42% 50% 45% 47% 46% 37% 52% 42% 44%

…Rarement 22% 21% 28% 18% 24% 20% 23% 21% 26% 20% 26% 18%

Jamais 18% 17% 19% 21% 16% 19% 17% 18% 24% 17% 18% 19%

Sous-total Le font 76% 74% 74% 78% 75% 74% 75% 75% 78% 79% 73% 75%

…Souvent 15% 11% 13% 20% 13% 18% 13% 17% 14% 17% 13% 17%

…Parfois 33% 33% 29% 33% 34% 32% 31% 35% 31% 33% 32% 34%

…Rarement 28% 30% 32% 25% 28% 24% 31% 23% 33% 29% 28% 24%

Jamais 24% 26% 26% 22% 25% 26% 25% 25% 22% 21% 27% 25%

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

APP

...d'utiliser Internet, pour 

trouver le nom d'un 

arbre, d'une plante, ... 

...de regarder des vidéos en ligne pour vous renseigner/apprendre des choses sur la nature 

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/


03
La difficulté à transmettre des 
connaissances liées à la nature 
à leurs enfants



33pour‘‘opinionway

q8. Êtes-vous concerné ou non par chacune des affirmations suivantes ? / q8b. Es-tu concerné(e) ou non par chacune des 

affirmations suivantes ?

C'est le rôle des parents de transmettre à leurs 

enfants les connaissances liées à la nature

Vos enfants aiment quand vous leur transmettez 

des connaissances liées à la nature

Vous vous sentez le devoir de transmettre à vos 

enfants des connaissances liées à la nature

Vos enfants aiment faire des activités

 en pleine nature

Vos enfants s'intéressent aux noms des arbres, 

plantes, fleurs, champignons, oiseaux

Vos enfants ont de bonnes connaissances liées 

à la nature

Vous avez le sentiment de devoir 'forcer' vos 

enfants à s'intéresser aux connaissances liées à 

la nature

Vous avez le sentiment de devoir 'forcer' vos 

enfants à faire des activités en pleine nature 

89%

85%

84%

82%

66%

62%

45%

45%

Oui

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

33%

26%

31%

34%

19%

14%

13%

14%

56%

59%

53%

48%

47%

48%

32%

31%

9%

12%

13%

15%

28%

33%

36%

33%

2%

3%

3%

3%

6%

5%

19%

22%

La transmission des connaissances liées à la nature

C'est le rôle des parents de transmettre à leurs 

enfants les connaissances liées à la nature

Tu aimes quand tes parents te transmettent 

des connaissances liées à la nature

Tu aimes faire des activités en pleine nature

Tu t'intéresses aux noms des arbres, 

plantes, fleurs, champignons, oiseaux, etc.

Tu as de bonnes connaissances liées à la nature

Tes parents te 'forcent' à t'intéresser aux 

connaissances liées à la nature

Tes parents te 'forcent' à faire des activités en 

pleine nature

Oui

24%

30%

42%

20%

12%

9%

8%

63%

58%

44%

49%

44%

23%

30%

11%

10%

12%

23%

38%

41%

36%

2%

2%

2%

8%

6%

27%

26%

1003 Parents d’enfants 
(0 à 12 ans)

490 Enfants de 
6 à 12 ans

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs la cible Parents

87%

88%

85%

69%

56%

32%

38%

Item non adressé aux enfants

https://www.centerparcs.fr/
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q8. Êtes-vous concerné ou non par chacune des affirmations suivantes ?

Sexe Âge Région

OUI Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

C'est le rôle des parents de transmettre à leurs 

enfants les connaissances liées à la nature
89% 90% 88% 88% 89% 91% 86% 89% 91% 91% 90%

Vos enfants aiment quand vous leur transmettez 

des connaissances liées à la nature
85% 86% 84% 89% 84% 80% 87% 85% 79% 88% 86%

Vous vous sentez le devoir de transmettre à vos 

enfants des connaissances liées à la nature
84% 86% 83% 87% 83% 85% 82% 82% 84% 87% 90%

Vos enfants aiment faire des activités

 en pleine nature
82% 86% 79% 90% 81% 74% 84% 82% 79% 84% 84%

Vos enfants s'intéressent aux noms des arbres, 

plantes, fleurs, champignons, oiseaux
66% 68% 63% 77% 63% 54% 64% 62% 66% 69% 68%

Vos enfants ont de bonnes connaissances liées à 

la nature
62% 66% 57% 69% 61% 50% 61% 55% 65% 69% 61%

Vous avez le sentiment de devoir 'forcer' vos 

enfants à s'intéresser aux connaissances liées à 

la nature
45% 50% 41% 47% 44% 49% 44% 42% 53% 43% 45%

Vous avez le sentiment de devoir 'forcer' vos 

enfants à faire des activités en pleine nature 
45% 51% 40% 46% 44% 47% 43% 40% 51% 45% 47%

La transmission des connaissances liées à la nature
1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q8. Êtes-vous concerné ou non par chacune des affirmations suivantes ?

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

OUI
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et 

plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

C'est le rôle des parents de transmettre à leurs 

enfants les connaissances liées à la nature
89% 94% 90% 88% 90% 85% 90% 88% 88% 89% 89% 89%

Vos enfants aiment quand vous leur transmettez 

des connaissances liées à la nature
85% 88% 85% 80% 85% 86% 84% 85% 87% 85% 84% 88%

Vous vous sentez le devoir de transmettre à vos 

enfants des connaissances liées à la nature
84% 90% 85% 84% 83% 82% 85% 86% 80% 85% 85% 84%

Vos enfants aiment faire des activités

 en pleine nature
82% 84% 79% 81% 83% 83% 82% 83% 82% 83% 82% 83%

Vos enfants s'intéressent aux noms des arbres, 

plantes, fleurs, champignons, oiseaux
66% 76% 54% 69% 64% 65% 65% 68% 61% 68% 66% 61%

Vos enfants ont de bonnes connaissances liées à 

la nature
62% 69% 52% 65% 61% 59% 63% 61% 59% 63% 61% 59%

Vous avez le sentiment de devoir 'forcer' vos 

enfants à s'intéresser aux connaissances liées à 

la nature
45% 43% 46% 55% 44% 41% 47% 46% 36% 48% 44% 46%

Vous avez le sentiment de devoir 'forcer' vos 

enfants à faire des activités en pleine nature 
45% 41% 43% 51% 47% 44% 46% 45% 44% 47% 43% 50%

La transmission des connaissances liées à la nature
1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q9. Avez-vous déjà emmené vos enfants en forêt ?

L’expérience de la nature avec ses enfants
1003

Pour se balader, 

prendre l'air

92% 
Oui

Pour cueillir des champignons, des 

fleurs, ramasser des châtaignes...

69% 
Oui

Pour leur enseigner des 

connaissances liées à la nature*

59% 
Oui

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

8% 
Non

31% 
Non

41% 
Non

https://www.centerparcs.fr/
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q9. Avez-vous déjà emmené vos enfants en forêt ?

Sexe Âge Région

OUI Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Pour se balader, prendre l'air 92% 93% 92% 90% 93% 95% 94% 92% 88% 94% 94%

Pour cueillir des champignons, des 

fleurs, ramasser des châtaignes...
69% 70% 69% 71% 68% 70% 65% 68% 65% 77% 74%

Pour leur enseigner des connaissances 

liées à la nature
59% 61% 56% 63% 57% 54% 54% 52% 61% 72% 60%

NON

Pour leur enseigner des connaissances 

liées à la nature
41% 39% 44% 37% 43% 46% 46% 48% 39% 28% 40%

Pour cueillir des champignons, des 

fleurs, ramasser des châtaignes...
31% 30% 31% 29% 32% 30% 35% 32% 35% 23% 26%

Pour se balader, prendre l'air 8% 7% 8% 10% 7% 5% 6% 8% 12% 6% 6%

L’expérience de la nature avec ses enfants
1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q9. Avez-vous déjà emmené vos enfants en forêt ?

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

OUI
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et 

plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Pour se balader, prendre l'air 92% 92% 95% 88% 93% 94% 95% 90% 92% 92% 92% 92%

Pour cueillir des champignons, des 

fleurs, ramasser des châtaignes...
69% 74% 68% 71% 68% 65% 70% 70% 63% 71% 69% 67%

Pour leur enseigner des connaissances 

liées à la nature
59% 59% 63% 59% 58% 54% 61% 57% 53% 62% 56% 60%

NON

Pour leur enseigner des connaissances 

liées à la nature
41% 41% 37% 41% 42% 46% 39% 43% 47% 38% 44% 40%

Pour cueillir des champignons, des 

fleurs, ramasser des châtaignes...
31% 26% 32% 29% 32% 35% 30% 30% 37% 29% 31% 33%

Pour se balader, prendre l'air 8% 8% 5% 12% 7% 6% 5% 10% 8% 8% 8% 8%

L’expérience de la nature avec ses enfants
1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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48% 
Pas d’accord

38%
Pas d’accord

q10. Vous personnellement, êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations suivantes ?

Le rapport des enfants à la nature
1003

14% 
Tout à 

fait

38% 
Plutôt

28% 
Plutôt

pas

20% 
Pas du

tout

52% 
D’accord

18% 
Tout à 

fait

44% 
Plutôt

29% 
Plutôt

pas

9% 
Pas du

tout

62% 
D’accord

Vos enfants maîtrisent mieux l'Intelligence 

Artificielle (IA) que les noms des arbres, plantes, 

fleurs, champignons, oiseaux, etc.

Savoir vos enfants seuls en forêt vous inquiète plus 

que de les savoir seuls sur Internet

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q10. Vous personnellement, êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations suivantes ?

Le rapport des enfants à la nature
1003

Pas de Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Sexe Âge Région

D’ACCORD Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Savoir vos enfants seuls en forêt vous inquiète 

plus que de les savoir seuls sur Internet
62% 65% 60% 67% 61% 57% 61% 60% 64% 61% 63%

Vos enfants maîtrisent mieux l'Intelligence 

Artificielle (IA) que les noms des arbres, 

plantes, fleurs, champignons, oiseaux, etc.

52% 52% 50% 51% 51% 55% 52% 47% 57% 44% 54%

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q10. Vous personnellement, êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations suivantes ?

Le rapport des enfants à la nature
1003

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

D’ACCORD
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Savoir vos enfants seuls en forêt vous 

inquiète plus que de les savoir seuls sur 

Internet

62% 54% 62% 67% 63% 65% 58% 66% 67% 66% 60% 62%

Vos enfants maîtrisent mieux l'Intelligence 

Artificielle (IA) que les noms des arbres, 

plantes, fleurs, champignons, oiseaux, etc.

52% 43% 56% 57% 51% 52% 48% 54% 56% 55% 47% 57%

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q11. Vous arrive-t-il de ressentir de l'embarras, de la honte lorsque vous n'êtes pas capable de répondre à une question que 

vos enfants vous posent sur des connaissances liées à la nature* ? / q11b. Comprends-tu que tes parents ne sachent pas 

répondre à toutes tes questions sur des connaissances liées à la nature* ?

Les réactions à l’incapacité de répondre à son enfant sur 
une question liée à la nature

1003 Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

490 Enfants de 
6 à 12 ans80%

Ressentent de l’embarras 

ne sachant pas quoi 

répondre à leur enfant

Souvent

Parfois

Rarement

Jamais

9%

40%

31%

20%

90% 
des enfants 

comprennent que 

leurs parents ne 

sachent pas 

répondre à tout

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

https://www.centerparcs.fr/


43pour‘‘opinionway X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Sexe Âge Région

TOTAL Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Sous-total Ressentent de 

l’embarras
80% 80% 81% 85% 78% 77% 81% 78% 81% 79% 80%

…Souvent 9% 7% 11% 13% 8% 4% 10% 8% 10% 7% 9%

…Parfois 40% 41% 39% 44% 37% 39% 41% 37% 42% 32% 41%

…Rarement 31% 32% 31% 28% 33% 34% 30% 33% 29% 40% 30%

Jamais 20% 20% 19% 15% 22% 23% 19% 22% 19% 21% 20%

Les réactions à l’incapacité de répondre à son enfant sur 
une question liée à la nature 1003

q11. Vous arrive-t-il de ressentir de l'embarras, de la honte lorsque vous n'êtes pas capable de répondre à une question que 

vos enfants vous posent sur des connaissances liées à la nature ?

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/


44pour‘‘opinionway X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

q11. Vous arrive-t-il de ressentir de l'embarras, de la honte lorsque vous n'êtes pas capable de répondre à une question que 

vos enfants vous posent sur des connaissances liées à la nature ?

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

TOTAL
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et 

plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux Trois et plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Sous-total Ressentent de 

l’embarras
80% 77% 80% 80% 82% 81% 79% 79% 89% 83% 79% 77%

…Souvent 9% 5% 9% 14% 9% 9% 7% 11% 13% 9% 9% 12%

…Parfois 40% 33% 39% 39% 43% 44% 38% 41% 42% 44% 37% 38%

…Rarement 31% 39% 32% 27% 30% 28% 34% 27% 34% 30% 33% 27%

Jamais 20% 23% 20% 20% 18% 19% 21% 21% 11% 17% 21% 23%

Les réactions à l’incapacité de répondre à son enfant sur 
une question liée à la nature 1003 Parents 

d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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L’impact du cadre de vie sur la capacité à transmettre ses 
connaissances liées à la nature 1003

q12. Et diriez-vous que votre cadre de vie actuel a un impact ou non sur votre capacité à transmettre à vos enfants des 

connaissances liées à la nature* ?

9% 
Un impact négatif 

important, cela rend 

impossible la transmission de 

ces connaissances

35% 
Un impact négatif modéré, 

cela rend plus difficile la 

transmission de ces 

connaissances

13% 
Un impact positif important, 

cela favorise beaucoup la 

transmission de ces connaissances

22% 
Un impact positif modéré, 

cela rend plus facile la 

transmission de ces 

connaissances21% 
Aucun impact, c'est à chacun 

de se responsabiliser pour 

transmettre des connaissances 

liées à la nature à ses enfants

44% 35%

Au contraire 

estiment que leur 

cadre de vie actuel 

a un impact positif

Estiment que leur cadre de 

vie actuel a un impact 

négatif sur leur capacité à 

transmettre à leurs enfants 

des connaissances liées à la 

nature

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q12. Et diriez-vous que votre cadre de vie actuel a un impact ou non sur votre capacité à transmettre à vos enfants des 

connaissances liées à la nature ?

Sexe Âge Région

TOTAL Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

SOUS-TOTAL IMPACT NÉGATIF 44% 48% 42% 53% 41% 39% 49% 40% 42% 41% 48%

Un impact négatif important, cela rend 

impossible la transmission de ces 

connaissances

9% 10% 9% 13% 8% 5% 9% 8% 11% 6% 10%

Un impact négatif modéré, cela rend plus 

difficile la transmission de ces connaissances
35% 38% 33% 40% 33% 34% 40% 32% 31% 35% 38%

SOUS-TOTAL IMPACT POSITIF 35% 34% 34% 32% 36% 36% 31% 35% 36% 44% 32%

Un impact positif modéré, cela rend plus 

facile la transmission de ces connaissances
22% 22% 21% 19% 24% 21% 19% 21% 24% 28% 21%

Un impact positif important, cela favorise 

beaucoup la transmission de ces 

connaissances

13% 12% 13% 13% 12% 15% 12% 14% 12% 16% 11%

AUCUN IMPACT, 

c'est à chacun de se responsabiliser pour 

transmettre des connaissances liées à la 

nature à ses enfants

21% 18% 24% 15% 23% 25% 20% 25% 22% 15% 20%

L’impact du cadre de vie sur la capacité à transmettre ses 
connaissances liées à la nature 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q12. Et diriez-vous que votre cadre de vie actuel a un impact ou non sur votre capacité à transmettre à vos enfants des 

connaissances liées à la nature ?

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

TOTAL
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et 

plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

SOUS-TOTAL IMPACT NÉGATIF 44% 34% 37% 45% 52% 52% 46% 43% 42% 46% 41% 47%

Un impact négatif important, cela rend 

impossible la transmission de ces 

connaissances

9% 7% 8% 12% 9% 10% 7% 11% 13% 10% 8% 10%

Un impact négatif modéré, cela rend plus 

difficile la transmission de ces connaissances
35% 27% 29% 33% 43% 42% 39% 32% 29% 36% 33% 37%

SOUS-TOTAL IMPACT POSITIF 35% 46% 35% 35% 28% 29% 34% 37% 31% 32% 39% 30%

Un impact positif modéré, cela rend plus 

facile la transmission de ces connaissances
22% 22% 22% 25% 22% 18% 20% 24% 23% 22% 24% 16%

Un impact positif important, cela favorise 

beaucoup la transmission de ces 

connaissances

13% 24% 13% 10% 6% 11% 14% 13% 8% 10% 15% 14%

AUCUN IMPACT, 

c'est à chacun de se responsabiliser pour 

transmettre des connaissances liées à la 

nature à ses enfants

21% 20% 28% 20% 20% 19% 20% 20% 27% 22% 20% 23%

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

L’impact du cadre de vie sur la capacité à transmettre ses 
connaissances liées à la nature 1003 Parents 

d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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transmettre des connaissances 
liées à la nature à ses enfants
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q13. Aimeriez-vous ou non disposer d'un cadre vous permettant de transmettre plus simplement et de manière ludique des 

connaissances liées à la nature* à vos enfants ?

Le souhait de disposer d’un cadre propice à la transmission 
des connaissances liées à la nature 1003

76%

Aimeraient disposer d'un 

cadre permettant de 

transmettre de manière 

ludique des connaissances 

liées à la nature à leurs 

enfants 

22%
Beaucoup

5% 
Pas du 

tout

54%
Assez

19%
Peu

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q13. Aimeriez-vous ou non disposer d'un cadre vous permettant de transmettre plus simplement et de manière ludique des 

connaissances liées à la nature* à vos enfants ?

Sexe Âge Région

TOTAL Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Sous-total Aimerait 76% 78% 75% 83% 73% 73% 79% 71% 79% 74% 79%

…Beaucoup 22% 21% 23% 28% 20% 18% 27% 18% 20% 22% 24%

…Assez 54% 57% 52% 55% 53% 55% 52% 53% 59% 52% 55%

Peu 19% 16% 20% 14% 20% 23% 17% 22% 16% 22% 17%

Pas du tout 5% 6% 5% 3% 7% 4% 4% 7% 5% 4% 4%

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Le souhait de disposer d’un cadre propice à la transmission 
des connaissances liées à la nature 1003 Parents 

d’enfants 
(0 à 12 ans)

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

https://www.centerparcs.fr/
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q13. Aimeriez-vous ou non disposer d'un cadre vous permettant de transmettre plus simplement et de manière ludique des 

connaissances liées à la nature* à vos enfants ?

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

TOTAL
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux Trois et plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Sous-total Aimerait 76% 78% 75% 77% 76% 77% 74% 78% 82% 78% 76% 75%

…Beaucoup 22% 18% 25% 25% 18% 28% 19% 24% 30% 23% 21% 24%

…Assez 54% 60% 50% 52% 58% 49% 55% 54% 52% 55% 55% 51%

Peu 19% 16% 21% 19% 19% 18% 21% 17% 16% 19% 17% 21%

Pas du tout 5% 6% 4% 4% 5% 5% 5% 5% 2% 3% 7% 4%

Le souhait de disposer d’un cadre propice à la transmission 
des connaissances liées à la nature 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

https://www.centerparcs.fr/
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q14. Et aimeriez-vous ou non faire chacune des activités suivantes avec vos enfants ? / q14B. Et aimerais-tu ou non faire 

chacune des activités suivantes avec tes parents ? 

L’attrait pour différentes activités à réaliser avec ses enfants

Randonnée en pleine nature 
(à pied, à cheval, en VTT, etc.)

Parcours aventure dans les branches 
(accrobranche)

Stage de naturalisme 
(observation des animaux, reconnaissance des plantes 

sauvages comestibles, médicinales et hygiéniques, etc.)

Stage découverte des champignons 
(découverte, identification, cueillette, etc.)

Stage de survie en forêt 
(orientation, bivouac, feux de camp, etc.)

Stage de sylvothérapie 
(apprendre à se connecter aux arbres, à leurs différentes 

énergies, à bénéficier de leurs bienfaits sur notre santé)

85%

73%

69%

65%

56%

50%

Aimerait

Beaucoup Assez Peu Pas du tout

45%

34%

27%

25%

20%

19%

40%

39%

42%

40%

36%

31%

10%

15%

20%

19%

20%

23%

5%

12%

11%

16%

24%

27%

1003 Parents d’enfants 
(0 à 12 ans)

490 Enfants de 
6 à 12 ans

80%

83%

68%

56%

57%

45%

Aimerait

40%

54%

32%

22%

24%

18%

40%

29%

36%

34%

33%

27%

14%

11%

19%

24%

21%

25%

6%

6%

14%

20%

22%

30%

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs la cible Parents

93% 
Aimerait 

réaliser au 

moins une 

activité

93% 
Aimerait 

réaliser au 

moins une 

activité

https://www.centerparcs.fr/
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q14. Et aimeriez-vous ou non faire chacune des activités suivantes avec vos enfants ? 

Sexe Âge Région

AIMERAIT Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Aimerait réaliser au moins une activité 93% 94% 92% 96% 94% 89% 94% 92% 91% 96% 95%

Randonnée en pleine nature 85% 87% 85% 88% 86% 81% 81% 84% 86% 87% 90%

Parcours aventure dans les branches 73% 79% 69% 83% 73% 61% 76% 72% 70% 63% 79%

Stage de naturalisme 69% 71% 68% 75% 67% 67% 70% 64% 66% 67% 77%

Stage découverte des champignons 65% 71% 59% 70% 62% 61% 65% 55% 65% 64% 72%

Stage de survie en forêt 56% 62% 51% 64% 53% 49% 63% 52% 49% 52% 61%

Stage de sylvothérapie 50% 55% 46% 60% 44% 47% 52% 45% 49% 46% 55%

L’attrait pour différentes activités à réaliser avec ses 
enfants 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q14. Et aimeriez-vous ou non faire chacune des activités suivantes avec vos enfants ? 

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

AIMERAIT
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Aimerait réaliser au moins une activité 93% 96% 90% 92% 95% 93% 94% 93% 92% 93% 93% 94%

Randonnée en pleine nature 85% 90% 82% 86% 88% 81% 87% 85% 85% 87% 84% 87%

Parcours aventure dans les branches 73% 72% 69% 73% 77% 75% 75% 73% 69% 69% 76% 76%

Stage de naturalisme 69% 71% 66% 69% 70% 71% 70% 68% 70% 70% 68% 75%

Stage découverte des champignons 65% 65% 62% 69% 63% 65% 64% 65% 64% 67% 62% 67%

Stage de survie en forêt 56% 54% 52% 54% 57% 63% 57% 54% 54% 55% 55% 65%

Stage de sylvothérapie 50% 47% 49% 54% 49% 52% 49% 51% 51% 54% 46% 56%

L’attrait pour différentes activités à réaliser avec ses 
enfants 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/


55pour‘‘opinionway

q15. Pour vous, est-ce le rôle ou non de l'Ecole de transmettre aux enfants des connaissances liées à la nature* ?

Le rôle de l’école dans la transmission des connaissances 
liées à la nature 1003

60%
considèrent qu’elle ne le fait 

pas suffisamment aujourd'hui 

11%
Non, ce n’est pas 

le rôle de l’école

89%
Estiment que c’est le rôle de 

l'Ecole de transmettre aux enfants 

des connaissances liées à la nature

Mais parmi eux

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q15. Pour vous, est-ce le rôle ou non de l'Ecole de transmettre aux enfants des connaissances liées à la nature* ?

Sexe Âge Région

TOTAL Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Sous-total Oui 89% 90% 88% 90% 90% 85% 90% 88% 88% 91% 89%

…Oui, et elle le fait 

suffisamment aujourd'hui
29% 32% 27% 32% 29% 26% 30% 28% 29% 33% 27%

…Oui, mais elle ne le fait 

pas suffisamment aujourd'hui
60% 58% 61% 58% 61% 59% 60% 60% 59% 58% 62%

Non 11% 10% 12% 10% 10% 15% 10% 12% 12% 9% 11%

Le rôle de l’école dans la transmission des connaissances 
liées à la nature 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q15. Pour vous, est-ce le rôle ou non de l'Ecole de transmettre aux enfants des connaissances liées à la nature* ?

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

TOTAL
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux Trois et plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Sous-total Oui 89% 88% 89% 91% 88% 89% 90% 89% 86% 89% 88% 91%

…Oui, et elle le fait 

suffisamment aujourd'hui
29% 28% 31% 32% 26% 31% 28% 32% 25% 23% 32% 35%

…Oui, mais elle ne le fait 

pas suffisamment aujourd'hui
60% 60% 58% 59% 62% 58% 62% 57% 61% 66% 56% 56%

Non 11% 12% 11% 9% 12% 11% 10% 11% 14% 11% 12% 9%

Le rôle de l’école dans la transmission des connaissances 
liées à la nature 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q16. Et pour vous, est-ce le rôle ou non de chacun des acteurs suivants de transmettre aux enfants des connaissances liées 

à la nature* ? 

Le rôle des marques et des médias dans la transmission des 
connaissances liées à la nature 1003

56%
Oui, c’est 

le rôle des 
marques

Oui, et ils le font 

suffisamment aujourd'hui

Oui, et ils ne le font pas 

suffisamment aujourd'hui
Non

22%

44%

34%

77%
Oui, c’est 

le rôle des 
médias

19%

23%

58%

*Nous désignons ici par « connaissances liées à la nature » la connaissance des noms des arbres, plantes, fleurs, champignons, oiseaux, cervidés, etc.

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q16. Et pour vous, est-ce le rôle ou non de chacun des acteurs suivants de transmettre aux enfants des connaissances liées 

à la nature ? 

Sexe Âge Région

TOTAL Homme Femme
Moins de 

35 ans

35-44 

ans

45 ans 

et plus

Ile-de-

France

Nord

ouest

Nord 

est

Sud

ouest

Sud 

est

Base 1003 431 572 286 514 203 204 229 226 103 241

Sous-total Oui 56% 60% 53% 70% 51% 46% 57% 49% 61% 55% 57%

…Oui, et elles le font 

suffisamment aujourd'hui
22% 27% 17% 34% 16% 15% 20% 19% 23% 22% 23%

…Oui, et elles ne le font pas 

suffisamment aujourd'hui
34% 33% 36% 36% 35% 31% 37% 30% 38% 33% 34%

Non 44% 40% 47% 30% 49% 54% 43% 51% 39% 45% 43%

Sous-total Oui 77% 80% 74% 82% 75% 75% 81% 71% 75% 80% 80%

…Oui, et elles le font 

suffisamment aujourd'hui
19% 23% 15% 25% 16% 15% 20% 17% 20% 17% 18%

…Oui, et elles ne le font pas 

suffisamment aujourd'hui
58% 57% 59% 57% 59% 60% 61% 54% 55% 63% 62%

Non 23% 20% 26% 18% 25% 25% 19% 29% 25% 20% 20%

Le rôle des marques et des médias dans la transmission des 
connaissances liées à la nature 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Le rôle des marques

Le rôle des médias 

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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q16. Et pour vous, est-ce le rôle ou non de chacun des acteurs suivants de transmettre aux enfants des connaissances liées 

à la nature ? 

Le rôle des marques et des médias dans la transmission des 
connaissances liées à la nature 1003

X% Y% Résultat significativement supérieur / inférieur vs l’ensemble

Catégorie d'agglomération Statut Enfants au sein du foyer

TOTAL
Commune 

rurale

2000 à 19 999 

habitants

20 000 à 199 

999 habitants

200 000 

habitants et plus

Agglomération 

parisienne
CSP + CSP - Inactif Un Deux

Trois et 

plus

Base 1003 207 180 182 259 175 460 434 109 359 494 150

Sous-total Oui 56% 54% 54% 60% 55% 58% 53% 60% 57% 56% 55% 59%

…Oui, et elles le font 

suffisamment aujourd'hui
22% 15% 20% 26% 25% 22% 23% 21% 17% 22% 21% 22%

…Oui, et elles ne le font pas 

suffisamment aujourd'hui
34% 39% 34% 34% 30% 36% 30% 39% 40% 34% 34% 37%

Non 44% 46% 46% 40% 45% 42% 47% 40% 43% 44% 45% 41%

Sous-total Oui 77% 76% 73% 76% 79% 80% 79% 75% 76% 80% 75% 77%

…Oui, et elles le font 

suffisamment aujourd'hui
19% 11% 21% 18% 22% 21% 19% 18% 19% 16% 20% 22%

…Oui, et elles ne le font pas 

suffisamment aujourd'hui
58% 65% 52% 58% 57% 59% 60% 57% 57% 64% 55% 55%

Non 23% 24% 27% 24% 21% 20% 21% 25% 24% 20% 25% 23%

Le rôle des marques

Le rôle des médias 

Parents 
d’enfants 
(0 à 12 ans)

https://www.centerparcs.fr/
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